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A fenntarthatóság napjainkra életünk 
minden területén megjelent, immá-
ron nemcsak a szemléletformálás 
igényével, hanem meghatározó vál-
tozásokat indukál a nemzetgazdasá-
gok társadalmi és gazdasági beren-
dezkedésében is. Az Európai Unió 
klímapolitikai intézkedései olyan cé-
lokat állítanak a tagállamok elé, 
amelyek elérése az igazságos és mél-
tányos átmenet útján a gazdaság va-
lamennyi szereplőjének összehan-
golt együttműködésével lehetséges. 

Ebből a szerepből és felelősségválla-
lásból nem maradhat ki a társadalom 
nevelése sem: az Európai Bizottság 
támogatja a zöld átállást és a fenn-
tartható fejlődést szolgáló tanulási 
folyamatokat, elvárja a tagállamok-
tól a fenntarthatóság minden szintű 
integrálását az oktatásba éppúgy, 
mint a fenntarthatósági szemléletű 
tanulási környezet kiépítését.  

Dr. Sárvári Balázs és Holczinger 
Norbert Fenntartható közgazdaság-
tan című oktatói kézikönyve a Buda-
pesti Metropolitan Egyetem 2024-
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ben indított fenntarthatósági témájú 
könyvsorozatának egy olyan da-
rabja, amely a felsőoktatásban részt-
vevőket, mind a hallgatókat, mind az 
oktatókat segíti abban, hogy aktív ré-
szeseivé váljanak egy felelősebb, 
hosszú távon is életképes gazdasági 
és társadalmi rendszer formálásának. 
A tét nem kevesebb, mint annak biz-
tosítása, hogy a most még hallgatói 
körökbe közvetített tudás és fenn-
tarthatósági keretrendszer értéket te-
remtve hozzájáruljon a jövőbeni 
döntéshozatali folyamatokhoz, hi-
szen a jövő fogyasztói, vállalatveze-
tői és szakpolitikai döntéshozói réte-
gét oktatjuk, képezzük. Ennek meg-
felelően kiemelt jelentőséggel bír, 
hogy már ma megalapozzuk a fenn-
tarthatóság elveinek mélyreható 
megértését és gyakorlati alkalmazá-
sának képességét körükben. Ezen ér-
tékek átadásában és élmény alapú 
megerősítésében működik közre az 
oktatói kézikönyv.  

A kötet közel 150 oldalon, a hazai 
felsőoktatás tanévi struktúrájához 
igazodva, 14 hétre bontva kínál jól 
szerkesztett, gyakorlatorientált és 
olyan tananyagot, amely a hallgatók 
aktív részvételét ösztönzi a tananyag 
feldolgozásában. Nem pusztán tan-
könyvként, hanem az oktatói munka 
segítőjeként is működik: minden fe-
jezethez előadás- és szemináriumter-
vet, kulcskérdéseket, irodalmi hivat-
kozásokat és javaslatokat tartalmaz a 
hallgatói aktivitás növelésére. A di-
gitális szemléletet erősíti, hogy a 
tananyag elemei QR-kódos formá-
ban elérhetők. A rutinos oktatók szá-

mára időt takarít meg a gyors átte-
kinthetőséggel, a kevésbé rutinosak-
nak támpontot ad, mely kulcsszavak 
segíthetik a téma megértését és rész-
letekbe nyúló feldolgozását. Az ok-
tatói kézikönyv több tanulmány rö-
vidített, oktatási célú kivonata, de el-
érhető bővített kiadásban is Baksay 
G. et al. (2022a) és Baksay G. et al. 
(2022b) munkáin keresztül. A sze-
mináriumokhoz jól definiált felada-
tokat (megoldással), vitaindítókat, és 
jó ötleteket is kínál az oktatóknak, 
mint például milyen esetben ajánlják 
a szerzők egy-egy részterület beeme-
lését az adott órához, vagy javasolják 
helyette egy szorgalmi házi feladat 
elkészítését.  
A fenntarthatóság megjelenése a fel-
sőoktatásban ma még jellemzően ad-
dicionális területe a közgazdaságtan-
nak vagy a pénzügyeknek, ezért azon 
oktatók számára is hatékonyan hasz-
nosítható a kézikönyv, akik kiegészí-
tésként keresik a környezeti és társa-
dalmi felelősségvállalás szempontja-
inak beépítését a tananyagba. A fel-
dolgozott témák széles skáláján mo-
zognak a fenntarthatóság által érin-
tett területeknek, így a kézikönyv ál-
tal kínált tananyag is széles körnek 
nyújt betekintést a paradigmaváltás 
integrációjával: a gazdasági növeke-
dés korlátaitól a technológiai forra-
dalmakon és a klímaváltozás kocká-
zatainak kezelésén át a biodiverzitás, 
a zöld kötvények, a digitalizáció, va-
lamint a monetáris politika eszközei 
felé kalauzol, de a fenntarthatóság 
szabályozási keretei sem maradnak 
ki. A klasszikusnak számító terüle-
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tek, mint például a környezeti fenn-
tarthatóság (3. fejezet) értelmezésé-
ben olyan új, megatrendeknek meg-
felelő fogalmakkal ismertet meg, 
mint az ENSZ fenntartható fejlődési 
céljai (SDG-k), de a technológiai 
forradalmak (5. fejezet) kapcsán a 
home office-ról, míg a fenntartható 
pénzügyek fejezetekben (8-9. feje-
zet) az ESG-elvekről is olvashatunk. 
Újszerű megközelítésre vall az is, 
hogy a klímaváltozás egyik követ-
kezményeként hivatkozik a GDP-re 
és nem fordítva.  

A fenntarthatóság oktatásában – 
fenntartható pénzügyet alap- és mes-
terszakon oktató tárgyfelelősként – 
meglátásom, hogy a valódi kulcs az 
új módszerek és az új fogalmak be-
emelése az oktató képzési eszköztá-
rába, hiszen maga a folyamat újra 
definiálja a neoklasszikus közgazda-
sági elméleteket, a vállalati stratégiai 
döntéshozatalba integrálja az ESG-
elveket, a pénzügyekben pedig a 
kockázatkezelés új dimenziójaként 
jelenik meg. Az oktatói kézikönyv 
megragadja ezt az igényt, és a 14 hét 
mindegyikéhez olyan előadásokat és 
szemináriumokat ajánl, amelyek a 
hallgatókat aktivitásra és kutatásra 
ösztönzik. Gondolatébresztő kérdé-
sekkel nyit az oktatóknak a hallgatói 
érdeklődés felkeltésére, QR-kódos 
elérhetőségű, szemléltető statiszti-
kákkal és vállalati esetekkel, vala-
mint csapatjátékokkal színesíti az 
órákat. Egyik ilyen módszer a World 
Café szimuláció, amely valós válla-
lati eset feldolgozásán alapszik, és 

amelyet például a körforgásos gaz-
daság megvitatására lehet bevetni a 
hallgatói aktivitás növelésére.  

A fenntarthatóság oktatásában el-
várt a gyakorlatorientált megközelí-
tés és az interdiszciplinaritás. A 
fenntartható fejlődési és környezeti 
neveléshez olyan kulcsszavak kötőd-
nek, mint a multiplikatív hatás, az él-
ménypedagógia és a rendszerszintű 
szemlélet kialakítása. Sőt, a Magyar 
Nevelés- és Oktatáskutatók Egyesü-
lete (2016) hozzáteszi, hogy a ta-
pasztalás egyszerű kérdéseken ke-
resztül is nyomot hagy a hallgatók-
ban. Például, ha megkérjük őket, be-
csüljék meg saját vízfogyasztásukat. 
De személyes tapasztalataim szerint 
a fenntartható befektetésekre elköl-
tött összeget és a szektor szabályo-
zottságának magas szintjét is mindig 
meglepődéssel fogadják a hallgatók.  
Ez az élményszerű, reflektív tanulás 
erőteljesen támogatja a tartós tudás-
építést és a kritikai gondolkodás fej-
lődését. Az oktatói kézikönyv elő-
térbe helyezi ezt a szemléletet, ami 
D. M. Podger et al.  (2010) nyomán 
a kritikus gondolkodási képességet 
jelenti. Sárvári B. (2022a, 2022b) ki-
emeli, hogy mindezen törekvések 
csak akkor lehetnek sikeresek, ha az 
oktatói-közvetítői szerephez a gaz-
daságokban rendelkezésre áll a meg-
felelő szakértői kapacitás is. 

Az oktatói kézikönyv erőssége-
ként kiemelendő a szemináriumokra 
tervezett, valós esettanulmányok fel-
dolgozása (Bartalos É. – Sárvári B., 
2025; Deák V. – Sárvári B., 2023; 
Holczinger N. – Sárvári B., 2025). A 
valós vállalati esetek feldolgozása az 
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oktatásban különösen hatékony pe-
dagógiai eszköz, mivel összekap-
csolja az elméleti ismereteket a gya-
korlati kontextussal, és ezáltal növeli 
a tanulás relevanciáját és motivációs 
erejét. Az ilyen jellegű tanulási hely-
zetek lehetőséget adnak a hallgatók-
nak arra, hogy autentikus problémá-
kon dolgozzanak, komplex döntési 
helyzeteket elemezzenek, és inter-
diszciplináris szemléletben keresse-
nek megoldásokat, segítve a mélyta-
nulást és a transzferképességet, 
vagyis azt, hogy a megszerzett isme-
reteket más helyzetekben is képesek 
legyenek használni. A kritikai gon-
dolkodás fejlesztése, az érvelési 
készség és a csoportmunka olyan 
kulcsfontosságú kompetenciák, 
amelyek a munkaerőpiacon és a 
fenntarthatósági döntéshozatalban 
egyaránt hasznosak.  

Fontosnak tartom kiemelni, hogy 
a könyv fókuszában a fenntartható 
pénzügyek vállalati pénzügyi és mo-
netáris megközelítése áll Papp D. et 
al. (2022a, 2022b) forrásdokumentu-
maira építve, külön fejezetet szen-
telve az ESG-elveknek, a zöld finan-
szírozásnak és a fenntartható befek-
tetési formáknak. Ez különösen érté-
kes, mert a pénzügyi döntéshozatal-
ban egyre nagyobb jelentőséget kap-
nak a környezeti és társadalmi szem-
pontok, amelyek megértése elenged-
hetetlen a jövő gazdasági szereplői 
számára. A fenntartható pénzügyi 
termékek oktatásba illesztése nem-
csak a hallgatók pénzügyi tudatossá-
gát erősíti, hanem hozzájárul ahhoz 
is, hogy a jövő döntéshozói képesek 
legyenek a gazdasági teljesítményt 

és a társadalmi felelősséget össze-
hangoltan értelmezni és állást fog-
lalni etikai érintettségű vállalati dön-
tési helyzetekben (Sárvári B., 2024). 
A szerzők a Magyar Nemzeti Bank 
fenntartható pénzügyi keretrendsze-
réhez és zöld pénzügyi irányelveihez 
kapcsolódó dokumentumokat is be-
építették, így a hallgatók közvetlenül 
találkozhatnak a hazai szabályozási 
környezettel. Az ilyen források – 
például a későbbiekben az EU Taxo-
nómia és a DNSH („Do No Sig-
nificant Harm”) elv értelmezése – 
segítik a fenntarthatósági megfele-
lés, a kockázatértékelés és a felelős 
befektetési döntések komplex össze-
függéseinek mélyebb megértését.  
Összességében a Fenntartható köz-
gazdaságtan – Oktatói kézikönyv 
című mű korszerű és hiánypótló ki-
advány, amely jól reagál a felsőokta-
tásban megjelenő fenntarthatósági 
követelményekre és az oktatási mód-
szertanok megújulásának igényére. 
A szerzők olyan eszközt kínálnak, 
amely egyszerre szolgálja az elmé-
leti megalapozást és a gyakorlati 
készségek fejlesztését, miközben tá-
mogatja a hallgatók reflektív és él-
ményszerű tanulását. Külön értéke, 
hogy az oktatásban dolgozó szakem-
berek számára strukturált, azonnal 
alkalmazható keretrendszert biztosít, 
amely a tanulási folyamatban előse-
gíti a fenntarthatóság pedagógiai in-
tegrációját.  

A kötet gyakorlatorientáltsága 
üdítő, ugyanakkor további fejlesztési 
irányt jelenthetne, ha a fenntartható 
pénzügyek témakörét tárgyaló feje-
zetek számítási vagy elemző jellegű 
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feladatokkal bővülnének – például a 
zöld kötvények hozamprémiumának 
(greenium) becslésével vagy a fenn-
tarthatósági kockázatok kvantitatív 
értékelésével –, amelyek tovább erő-
sítenék a hallgatók gyakorlati kom-
petenciáit és a pénzügyi szemlélet-
formálás mélységét, különös tekin-
tettel a pénzügyi képzésekben részt 
vevők számára. Ez a fejlesztés akár 
QR-kódos frissítéssel is megvalósít-
ható lenne, amely tovább mélyítené 
az oktatói kézikönyv szerepét a digi-
tális átalakulás és a modern oktatási 
paradigmák támogatásában, hozzá-
járulva ahhoz, hogy a felsőoktatási 
intézmények agilisak és naprakészek 
maradjanak a gyorsan változó világ-
ban. 
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